



# 赛季首负，问题在哪？



## 金身告破，第一次落后

足球就是这样，有时候一个看似足以扭转战局的调整，最终导致的结果可能与预期不同。

上半场比赛第12分钟，成都蓉城队的中场核心罗慕洛受伤下场，客队很快用另一名外援帕拉西奥斯替换上场。相较罗慕洛的组织串联，帕拉西奥斯拥有截然不同的特点，他的速度和冲击力是前者所不具备的，这就意味着，成都蓉城“被动”在比赛最初就直接调整了战术选择，相对的，这对海港来说也是一种考验。几乎整场比赛，海港都没能解决好对帕拉西奥斯的防守问题，在他完成破门前就有过几次利用个人能力威胁到海港的禁区，主队的防守颇为被动。

赛后，主教练哈维尔承认，成都蓉城前场几名攻击手不仅个人能力出色，彼此之间的连接做得也非常到位。反观海港，至少在上半场中，球队没有在进攻端踢出应有的水平，这可能也与球队近期比较密集的赛程有关，海港的上一轮比赛是在上周一进行，而成都蓉城则多出了两天休息时间。另一方面，由武磊、保利尼奥、卡隆领衔的前场三小，优势在于速度和灵动，不过面对成都蓉城后场的密集防守，破僵力度不明显。一旦失去了身后的空间，海港要打穿对手防线就变得不那么容易，反倒是买提江在下半场比赛中有几次从中场直接通过长传找到武磊颇具威胁，可惜后者的射门差之毫厘，其中还有一次击中立柱。算上上轮对阵亚泰的比赛，武磊已经在两场比赛中三度击中立柱，运气暂时没有站在海港一边。

由于成都蓉城门将及个别后卫利用规则消耗比赛时间的缘故，本场比赛的补时多达10分钟。戏剧性的一幕是，原本对1分已经能够接受的成都蓉城，反而由帕拉西奥斯偷袭得手，而这一幕同样源于海港的冒险调整。在此之前，蔡慧康、买提江相继下场，平科、巴尔加斯、贺惯先后登场，在平局和争胜之间，哈维尔选择了后者，遗憾的是最终6分的差距变为3分。赛后，西班牙人承认，这是一种冒险，毕竟这是在主场、毕竟海港多打一人。

值得一提的是，这是海港今年首次在比赛中落后，结果就吃到了败仗。但是就丢球过程来看，这一球与海港之前几个主场丢球又有些相似，都是人数看似占优的情况下没能做好保护。赢球的成都蓉城队员们兴奋地在客队球迷看台前留下合影，能在客场击败领头羊，足以令他们在争冠路上增添不少信心。至于海港，这一幕倒也不陌生，2018赛季客场击败广州恒大后，全队也曾与球迷拍过一张合

影，但愿上周六晚的这一幕，能够激励到全队。

## 硬仗欠佳，调整不给力

多一人作战的情况下却输了球，海港的问题出在哪儿？一个普遍的观点在于，主教练哈维尔在比赛中的几次调整没有起到效果。也正因如此，这位目前联赛榜首球队的主帅，背负了不小压力。

单就本场比赛而言，对于哈维尔，外界的议论主要集中在他的几次换人上。第65分钟用徐新换下买提江，后者几分钟前连续为武磊送出过顶球，险些帮助队友破门。事实上，买提江称得上是近期海港状态最出色的队员之一。反倒是徐新，过去几场比赛都没有登场，在这种情况下指望一名比赛感觉有些生疏的队员扭转战局并不容易，徐新很努力，但效果并不理想。第82分钟，哈维尔用平科、巴尔加斯分别换下蔡慧康与卡隆，很显然，海港的目标是取胜，即便打平的话他们还能维持6分的领先优势。只是如果恰好要搏杀的话，这个换人时间点似乎又有些晚。成都蓉城的红牌出现在第72分钟，也就是说，海港直到10分钟后才完成应对。事实上，卡隆体能下降的情况已经很明显，蔡慧康的下场令海港在中卫身前失去了最具对抗能力的屏障……此消彼长之下，给了客队一丝可乘之机。

补时阶段，海港又用贺惯、冯劲替下保利尼奥与李帅。严格来说，保利尼奥已经不止一次证明，他无法在体能下降的情况下，于本方半场抵抗住对手从身后而来的侵略性逼抢，此前客场对阵天津津门虎时，保利尼奥就有过几次在后场持球被断险些造成丢球，或许也正因如此，过去几场比赛中，他的位置被推到了近乎于锋线的区域。可惜上周六晚，在换上蔡慧康、买提江，同时奥斯卡又拉边的情况下，保利尼奥一度需要回撤接球，当时受限于体能下降，他的脚步已经不如上半场灵动，那粒丢球源于成都蓉城队员身后一次介于犯规与不犯规之间的冲撞，从而完成了给帕拉西奥斯的摆渡。

前10轮过后，海港取得8胜2平的历年最佳战绩。但需要看到的是，算上上周六晚负于成都蓉城的比赛，今年海港没能拿下的比赛，对手恰好位于目前积分榜第二、第三和第四位，某种程度上而言，海港今年在硬仗中的表现不够有说服力。等到间歇期后，海港还将迎来与北京国安、山东泰山的连场对决，这两支球队虽然暂时排名不高，但人员配备绝对是前三的水准，对哈维尔来说，打完南通支云后的这个调整期，将变得相当关键。

与之直接对抗完成防守，每次两人双双倒地起身后都会互相击掌致敬。

值得一提的是，这次来上海，艾克森还带上了自己的妻子与孩子。赛前奥斯卡获赠百场助攻纪念球衣时，特意带上了艾克森的孩子一同亮相；赛后，奥斯卡的两个孩子还带着艾克森的孩子在球场走廊里踢球。

对于这座久别重逢的城市，艾克森显然有太多记忆，甚至他在上海生活时的一些朋友和照料过其起居的工作人员，也来到球场只为与他见上一面。而在结束比赛之后，艾克森还邀请奥斯卡一同小聚，想必这个夜晚，两个曾经的战友一定有不少心里话要说。

## 武磊：拧成一股绳，下轮分享胜利喜悦

赛后谢场环节，武磊留到了最后，他不断向球迷们鼓掌致意，大家也给予其回应。失利总是苦涩的，但越是这种时候，球队越需要依靠凝聚力渡过难关。“困难的时候，大家更要拧成一股绳。”武磊说。

面对成都蓉城，海港队员们的求胜欲望不可谓不强烈，相较客队门将张岩几次较为浮夸的表现，武磊和奥斯卡更希望比赛能够连贯进行下去。但有时候，或许欲速则不达，海港几次进攻都没能换来进球，武磊仍是距离得分最近的海港球员，可惜他的射门又一次击中立柱而弹出……赛季至今，武磊和奥斯卡一样，打满了本队每一分钟比赛，32岁的他身体机能肯定与二十七岁不可同日而语，但是就场上表现和求胜欲望来看，武磊依旧是最值得信赖的一员。上赛季面对成都蓉城，武磊打开了回归球队后的进球账户，而上周六晚终场哨响，武磊心有不甘地拍打了一下草皮，要想弥补遗憾，只有等待下一轮比赛。

“运气没有站在我们这边，对手通过一次反击获得了进球，而且皮球也是弹到了队员身上，下半场比赛中中断了太多。”奥斯卡说。没能赢球显然令巴西人心情不佳，唯有赛后陪孩子们踢上几脚球方能获得一些宽慰。

当然，也没必要因为一场输球全盘否定一切。从成绩来看，海港的表

现不可谓不出色，联赛踢了11轮，海港8胜2平1负，依然以26分暂列第一。更重要的是，对手在面对海港时，通常采取密集防守+反击的策略，这也令海港的比赛增添了不少难度，作为一支联赛中的强队，海港绝大多数情况下都会采取主动进攻的策略，这意味着球队要在联赛深入过程中不断突破自我，这同样是一项挑战。眼下，最重要的是尽快收拾心情重新出发。“我们会一起度过这一时刻（首败）。”哈维尔说。

赛后，海港俱乐部有意识地替球队减压，毕竟联赛还有近20轮比赛，过程不会一帆风顺。“解决好问题，把该赢的比赛去拿下来，一步步再来。”球员们的想法同样简洁，重新出发从周五开始：“感谢球迷们给我们营造了那么棒的主场氛围，联赛很漫长，期待周五一起在主场分享胜利的喜悦。”武磊说。



## 艾克森奥斯卡，赛后相约叙旧

海港与成都蓉城一战，有一个人的出现令主队球迷颇为牵挂，那就是艾克森，曾经效力海港时的埃尔克森。这是他自2019年中期转会离队后，第一次以对手身份来到海港主场比赛。

“我们都知道，他曾经效力过海港，现在回到这里比赛，这是很有意义的事情。”赛前，成都蓉城队主教练徐正源这样说道。当然，在备战比赛期间，成都蓉城肯定也不希望艾克森被

外界过多打扰，因此教练组暂时婉拒了记者的采访请求。至于艾克森自己，也的确将情感“收拾”得比较低调，赛前播报双方首发名单时，由于广播分贝较大，因此很少有观看视频转播的球迷意识到，其实现场的海港球迷已经给艾克森送上了不少欢呼与掌声。

效力海港时，艾克森虽然进球数不像在广州时那样多，但是在一些关键场次中，他的表现左右了胜负天平。比如2018赛季海港主场对阵广

州队一战，艾克森打入制胜一球；而在效力海港的最后一场比赛中，他的头球摆渡助攻胡尔克打入关键进球，帮助球队在亚冠淘汰赛的客场击败全北现代。到目前为止，艾克森仍是唯一曾代表两支足球队夺得中超联赛冠军的外援，当然，如今他的身份已经是一名中国国脚。

此役面对海港，艾克森出战65分钟，他在前场的衔接和突破还是具备了不小威胁，而海港球员对他的习惯也比较熟悉，尤其是好友蔡慧康，几次

0



1



90+2' 帕拉西奥斯

主场0比1不敌成都蓉城，上海海港遭遇了开赛以来的首场失利，而对手的跨赛季不败纪录扩大至25场。此役过后，海港在积分榜上的领先优势缩小到3分。

海港究竟输在哪儿？主教练哈维尔承受了不小压力，在本队第71分钟后多打一人的情况下，海港不仅没能敲开对手球门，反而被偷袭得手，这无疑令球队的拥趸有些难以接受。但反过来说，本场比赛也令全队及时“降温”，毕竟联赛还很漫长，争冠的道路从来都不会一帆风顺。

本版撰稿  
首席记者 刘闻超